

3 蝦夷地時期



蝦夷地物產典藏

大塊的海獅皮與熊皮、毛色漂亮的海獺皮、鷲的羽毛與白鶴，以及鮭魚乾、海參乾、鮑魚乾、用樹皮做的繩子等，愛努民族就是這樣將狩獵、捕魚及採集所獲得的食物加工成與和人(本州人)交易的商品，並且從和人處獲取米、酒、香煙、鐵製品、漆器及木棉花等。13～19世紀前半的「蝦夷地時期」，是和人加強對愛努民族統治，同時逐漸剝奪愛努民族交易活動自由的時期。

擦文文化末期，居住在北海道的人們被和人(本州人)稱為「蝦夷」。這些人與現在的愛努民族有關。

13世紀以後，北海道居民的生活發生很大改變。例如，從從豎坑住居轉變成平地住，以及修築洽希(像城塞一樣的設施)、大量使用鐵製品、送熊的禮節等。以這些變化為焦點，且與此前的擦文文化有差異的文化在學術上定義為「愛努文化」。我們現在所認識的「愛努文化」即是13～19世紀前半，愛努人與大和族人及庫頁島人進行交易中所演變而成的。

到了14～15世紀，眾多船隻進出日本海，中國的陶瓷器及銅幣被帶到了北海道。和人也頻繁來到北海道南部，並興建了叫做「館」的小城堡。後來愛努民族生活上受到的威脅越來越大，15世紀中期到16世紀中期雙方衝突不斷，在此情況下，蠣崎氏對和人的勢力進行了整合。1599(慶長4)年，蠣崎氏改姓松前，並於1604年被江戶幕府賦予與愛努族人交易的權利。1630年代左右設立商場知行制，開始對愛努民族進行不利的交易，於是對此種做法不滿的愛努人群起反抗，終於在1669(寛文9)年發生相庫相鄂之戰。

愛努民族在此次戰爭中失利，後來松前藩的統治更加嚴格。進入18世紀，場所承包制在蝦夷地蔓延，愛努民族開始進入和人(本州人)商人經營的漁場等地工作。18世紀後半外國船隻在蝦夷地附近出現，於是松前藩及幕府更加強對愛努人的統治，愛努民族生活的變化也更急遽。



愛努民族與松前藩

1604(慶長9)年，松前藩被江戶幕府授予黑印狀，於是愛努民族與和人的交易開始出現巨大變化。至今愛努民族也能出入本州自由進行的交易，自此以後漸漸轉移到松前。1630年左右，松前藩的家臣開始來到愛努民族的村落，進行對愛努民族不利的交易。甚至還有大量的大和族淘金者湧入，搗亂了愛努民族生活的土地。



俄羅斯的進出與愛努民族

1789(寛政元)年，國後、目梨的愛努民族因不堪忍受松前藩及和人商人奸詐的做法，而發生殺害71名和人(本州人)的事件。在愛努族長老的勸說下，肇事者被捕，其中37人被處刑。另一方面，在此時期，俄羅斯進入千島列島，1792(寛政4)年，俄羅斯船隻來到蝦夷地。對蝦夷地動向充滿危機感的江戶幕府，決定直接管轄蝦夷地，於是和人(本州人)對愛努民族的統治變得更強。